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Τα άρθρα που φιλοξενούνται στο περιοδικό εκφράζουν 
αποκλειστικά την άποψη των αρθρογράφων τους.
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Τα όρια της ανάπτυξης και
η δομή της ελληνικής οικονομίας

Η ελληνική οικονομία είναι σε θετική τροχιά. Οι 
ρυθμοί μεγέθυνσης στο πραγματικό ΑΕΠ υπερβαί-
νουν τον μέσο όρο μεγέθυνσης στην Ευρωζώνη 
και δεν δείχνουν σημεία κόπωσης.

Η οικονομία μας ανήκει το τελευταίο χρονι-
κό διάστημα σε μια μικρή ομάδα οικονομιών της 
ευρωπαϊκής περιφέρειας που, σε μακροοικο-
νομικό επίπεδο όσο και σε επιμέρους κλαδικούς 
δείκτες, έχει θετικότερη επίδοση από τους μέσους 
ευρωπαϊκούς όρους.

Στο δημόσιο ταμείο, τα αναγκαία πλεονάσματα 
επιτυγχάνονται χωρίς έντονα αρνητική επίπτωση 
στην ανάπτυξη, η μείωση της ανεργίας συνεχίζε-
ται, υποστηρίζοντας την αύξηση των εισοδημάτων, 
ενώ πολύ σημαντική είναι η βελτίωση που υπάρχει 
στις εξαγωγές προϊόντων και η γενικότερη αύξηση 
της εξωστρέφειας.

Με τη σταθερότητα να έχει σε μεγάλο βαθμό 
επιτευχθεί, εκτιμάται ότι αυτή η τάση θα διατηρηθεί 
και φέτος, εφόσον δεν υπάρξουν έντονες εξωτε-
ρικές αναταράξεις.

Αναμένεται πραγματική μεγέθυνση παραπλή-
σια με την περυσινή, προς το 2,5%. Σε αυτό 
συμβάλλει η συνεχιζόμενη επίδραση των πόρων 
του «Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας» που 
θα κορυφωθεί κατά τη νέα χρονιά, η μείωση του 
πληθωρισμού προς το 2,5% και η αποκλιμάκω-
ση των επιτοκίων από τις κεντρικές τράπεζες, που 
μάλλον θα συνεχιστεί για κάποιους μήνες.

Ενώ, όμως, η θετική τάση της οικονομί-
ας καταγράφεται σαφώς, η ανάπτυξη είναι μόνο 
σταδιακή μετά από την παρατεταμένη κρίση 
χρέους. Το επίπεδό της παραμένει από τα χαμηλό-
τερα στην Ευρώπη εδώ και 15 χρόνια. Οι κύριες 
αδύναμες πλευρές έγκεινται στην προσέλκυση 
επενδύσεων, ιδίως αυτών που επιδρούν περισ-
σότερο στην παραγωγικότητα και στο έλλειμμα του 
ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Το επενδυτικό 
κενό που συσσωρεύτηκε έντονα μετά το 2010 και 
η μείωση του πληθυσμού στις παραγωγικές ηλικί-

ες, δεν επιτρέπουν δραστική αύξηση της παραγω-
γής. Το ζήτημα όμως της ανάπτυξης στην οικονο-
μίας μας δεν είναι μόνο ποσοτικό, είναι κατεξοχήν 
ποιοτικό.

Η ανάγκη υιοθέτησης ενός νέου παραγωγικού 
υποδείγματος αναδεικνύεται στον δημόσιο διάλο-
γο. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με τρεις τρόπους. 
Με αύξηση της συμβολής των εξαγωγών και 
των επενδύσεων στη διαμόρφωση του ΑΕΠ, και 
αντίστοιχη σχετική (αν και όχι αναγκαστικά απόλυ-
τη) υποχώρηση του μεριδίου της κατανάλωσης και 
της συμμετοχής των εισαγωγών. Με αύξηση της 
παραγωγής και στροφή φυσικών και ανθρώπινων 
πόρων σε τομείς που μπορούν να έχουν υψηλότε-
ρη αύξηση της παραγωγικότητας, όπως η μεταποί-
ηση και για εταιρείες τεχνολογίας, περιοχές στις 
οποίες υπάρχει σχετική υστέρηση. Και, ευρύτερα, 
σε όλους τους τομείς και κλάδους, με τη στροφή 
στην παραγωγή προϊόντων και υπηρεσιών υψηλό-
τερης προστιθέμενης αξίας, που θα είναι διεθνώς 
εμπορεύσιμα και θα στοχεύουν την παγκόσμια 
αγορά με όρους καινοτομίας.

Οι τρεις αυτοί τρόποι συνδέονται μεταξύ τους 
και ουσιαστικά αποτελούν την έκφραση μιας κοινής 
προοπτικής. Πρόσφατα υπάρχει μετατόπιση της 
ελληνικής οικονομίας προς ένα τέτοιο υπόδειγ-
μα παραγωγής, όμως αυτή είναι ακόμη αδύναμη. 
Συνολικά, χωρίς επιμονή σε ουσιαστικές τομές, θα 
είναι αδύνατη η προσέλκυση νέων επενδύσεων, 
ανθρώπων με υψηλή κατάρτιση και τελικά διατή-
ρηση υψηλών εισοδημάτων. 

Η ελληνική οικονομία έχει σταθεροποιηθεί 
και ανακάμψει ισχυρά, χωρίς όμως να έχει ακόμη 
σπάσει τον σκληρό πυρήνα των βαθύτερων 
δομικών αδυναμιών που την υποβιβάζουν στη 
διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών.

Το αν θα αποδειχθεί ευάλωτη σε εξωτερικές 
εξελίξεις που θα ακολουθήσουν ή θα εισέλθει σε 
μια νέα τροχιά ισχυρής και διατηρήσιμης ανάπτυ-
ξης παραμένει ανοιχτό στοίχημα.

Του Νίκου Βέττα 

Γενικού Διευθυντή ΙΟΒΕ και Καθηγητή Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών



№ 186 οικονομικά χρονικά 23

Το ζήτημα της 
ανάπτυξης στην 
οικονομίας 
μας δεν είναι 
μόνο ποσοτικό, 
είναι κατεξοχήν 
ποιοτικό.

“


